转发人力资源社会保障部关于进一步加强高技能人才与专业技术人才职业
[bookmark: _GoBack]发展贯通实施意见的通知
内人社发〔2021〕16号 
各盟市人力资源和社会保障局，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局，自治区各部、委、办、厅、局人事部门，各大企事业单位人力资源（人事）部门：
《人力资源社会保障部关于进一步加强高技能人才与专业技术人才职业发展贯通的实施意见》（人社部发〔2020〕96号，以下简称《实施意见》）印发以来，各地区各部门认真贯彻落实，但从执行情况看，也遇到了一些具体问题。为进一步畅通我区高技能人才与专业技术人才职业发展通道，促进技术技能人才融合发展，释放和激发技能人才和专业技术人才创新创造创业活力，现将《实施意见》转发给你们，并结合我区实际，提出如下工作要求，请一并抓好落实。
一、加快推动贯通工作落实落地
根据《实施意见》明确规定的工程、农业、工艺美术、文物博物、实验技术、艺术、体育、技工院校教师等贯通领域，各相关行业主管部门要结合行业实际，完善本领域贯通工作评价标准（重点对两类人员参加相应专业评审评价的能力业绩条件做出规定），同时按照现行《中华人民共和国职业分类大典》，确定高技能人才职业（工种）与专业技术人才职称对应关系，实现两类人才贯通有效衔接。
二、创新高技能人才职称评价机制
（一）高技能人才申报评审职称与年度职称评审安排同步进行，申报时间、申报程序、申报渠道、公示公布、证书发放与专业技术人才职称申报评审相同。
（二）技工院校中级工班、高级工班、预备技师（技师）班毕业的高技能人才在申报评审相应专业职称，或者报考经济、会计、统计、审计、翻译、出版、通信、计算机技术等专业技术人员职业资格时，可分别按中专、大专、本科学历对待。
（三）高技能人才参加职业技能培训或其他专业培训，可折合为当年继续教育专业科目培训学时。对2021年参评的高技能人才不要求继续教育学时，从2022年起，按照自治区继续教育有关规定执行。
（四）在执行自治区当年度职称评审破格条件基础上，世界技能大赛金、银、铜牌获得者，中华技能大奖获得者，享受国务院政府特殊津贴的高技能人才可直接申报评审相应专业正高级职称；全国技术能手、自治区技师高级技师突出贡献奖获得者以及自治区级以上技能大师工作室带头人，可直接申报评审相应专业副高级职称；全区技术能手获得者，曾在高等院校或职业院校（高职、技师学院、高级技校、中等职业学校，下同）就读、在校期间获得国家级一类职业技能大赛三等奖以上或二类竞赛前六名或自治区级一类职业技能大赛前三名（以证书、表彰文件为准）、毕业后留在我区企事业单位工作的人员，毕业5年内可直接申报评审相应专业中级职称。
三、鼓励专业技术人才参加职业技能评价
（一）符合职业技能评价条件的专业技术人才，可按自治区有关规定申请参加相应职业工种的职业技能评价。
（二）畅通专业技术人才参加职业技能等级认定渠道，申报人员所在单位被确定为自治区职业技能自主评价单位的，可参加本单位组织的职业技能等级认定；所在单位尚未被确定为自主评价单位的，可参加社会评价组织实施的职业技能等级认定。
四、做好评价与使用衔接相关工作
事业单位技能人才和专业技术人才取得相应职称和技能职业资格或技能等级后，原则上仍保持原聘任岗位不变。如需转岗，依据自治区事业单位岗位设置管理有关规定执行。
五、强化组织领导
各盟市、各相关单位要充分认识做好高技能人才与专业技术人才职业发展贯通工作的重要性，加强组织领导，加大工作力度，指导各项工作有序开展，确保各项措施取得实效。同时要做好政策宣传和解读，为两类人才发展提供优质高效服务。
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